



### ЗА СОВЕТСКИМ РУБЕЖОМ.

#### Судьба врангелевских войск.

БЕЛГРИН 28 апреля. Верховный комиссар Франции генерал Палло уважает Врангеля, что французское правительство недовольно его поведением, а потому прекратило выдачу ему денежных средств. Войска Врангеля расформированы и отправляются по разным местам, главным образом, в Сербию. Врангелю даже не было разрешено проститься со своими войсками. Французское правительство разрешило Врангелю остаться в Бюхаринополе при условии, если он откажется от всяких сношений с русскими эмигрантами.

#### Бьются оружием.

МОСКВА 29 апреля. Буржуазный французский парламент, несмотря на протест министра финансов, решил израсходовать на артиллерию лишь 20 миллионов. Эта колоссальная трата денег на военные нужды имеет целью показать, что французская

буржуазия готова хотя бы ценой новой войны заставить Германию исполнять грабительские условия мира.

#### Договор Италии с Турцией.

МОСКВА 29 апреля. Итальянские газеты поддерживают договор правительства с Кемаль-пашей. Газеты говорят, что только одна Англия настаивает на сохранении грабительских условий мира по отношению к Турции.

#### Кулацкий интернационал.

ОДЖСА 25 апр. 18 апреля состоялся конгресс крестьянской партии Болгарии под председательством Стамболийского. Обсуждался вопрос организации зеленого интернационала. По мысли Стамболийского, зеленый интернационал должен существовать при всех нациях. На днях в Праге этот вопрос будет обсуждаться на съезде крестьянской партии Чехо-Словакии.

### Советы и мировая буржуазия.

#### Прения с Латвией.

РИГА 26 апр. Латвийский министр Шумин в разговоре с советским представителем заявил, что латвийское правительство не может согласиться, чтобы мы были в положении двояких сношений с рабочими. Латвийское правительство желало бы, чтобы российская миссия использовала бы большее количество аккредитированных. Отношения с Латвией продолжают быть обостренными. Правительство

применяет к забастовавшим рабочим систему жестоких репрессий.

#### Договор Украины с Германией.

МОСКВА 28 апр. Между германским правительством и Украиной заключен договор о скорейшем возвращении на родину военнопленных и интернированных граждан этих стран и об облегчении восстановления нормальных отношений между двумя народами.

### Первое мая в Петрограде.

ПЕТРОГРАД 26 апр. Идет деятельная работа по подготовке к первомайским торжествам. Предполагается проведение гетто трудящихся в борьбе за поднятие нашей промышленности. Ведется подготовка шествий, предполагаемых к постановке на передвижных театральных трамваях и грузовиках. Отдел всевозможных

устройств резкие состязания на яхтах и гребках суках, а также гимнастические упражнения, игры, в летний и таврический садах; организуется народное гуляние. Визажеры специальные украшения в городе сделано не будет. Будут только использованы остатки суми от прежних торжеств.

### Учредительное собрание Д. В. Р.

ЧИТА 26 апреля. На заседании 25 апреля на повестку дня был поставлен доклад комиссии по выработке проекта акта о первом народном собрании и правительстве Д. В. Р. Акт учредительного собрания Дальнего Востока о первом народном собрании и правительстве Д. В. Р. гласит: «Именем народа Д. В. Р. учредительное собрание согласно 36 статьи раздела об организации власти основного закона постановляет: 1) избрать правительство Д. В. Р. согласно основному закону на два года, 2) состав настоящего учредительного собрания объявляется народным собранием Д. В. Р. и назначить срок выборов следующего состава народного собрания через год, считая с момента прекращения существования учредительного собрания, 3) по выполне-

нию возложенных волею народа на учредительное собрание задач по установлению Д. В. Р. настоящее учредительное собрание в полном составе объявляет прекратившим свое существование». По зачитании акта открываются общие прения. Далее учредительное собрание переходит к постановке повестки дня. Представители эс-еров и адептов вносят ряд поправок, которые отклоняются. Акт принимается в целом большинством 240 против 39 при двух воздержавшихся. Далее учредительное собрание переходит к следующему вопросу повестки — по выбору правительства. В результате тайного голосования в состав правительства избираются: Шилев, Бовдаренко, Кларк, Бородин и Краснощевков. Результаты голосования покрываются громами аплодисментами.

### Новое правительство Д. В. Р.

ЧИТА 26 апр. На заседании учредительного собрания 26 апреля председатель его докладывает об избрании членов правительства. Сегодня состоялось первое заседание вновь избранного правительства. Председателем правительства избран Краснощевков, заместителем — Матвеев. Председателем совета министров назначен Петр Михайлович Никифоров. (Аплодисменты). Правительством издан акт о принятии власти. Он гласит: «Правительство заявляет, что оно будет выполнять выработанную учредительным собранием конституцию. (Аплодисменты). «Волею всего народа Дальнего Востока выраженной

учредительным собранием, избравшим правительство в заседании своем от 25 апреля 1921 года, в составе председателя правительства Краснощевкова, заместит. председателя Матвеева, членов: Кларк, Шилова, Бовдаренко и Горюхина, с его числа правительство принимает на себя всю ответственность перед гражданами и военной на территории Д. В. Р. в пределах предоставленных ему основных законов и страны». Далее следует подпись правительства. После зачитания актов выступил Никифоров. Он занимает трибуну под аплодисменты левых и центра.

### По советской Сибири.

ТОМЬ. 26 апреля. Крестьяне Тулунской и Юганской волостей, Сургутского уезда, добровольно пожертвовали на нужды Красной армии 68 лошадей.

НОВОНИКОЛАЕВСК. 26 апреля. В Козьмодемьянском постановлено уменьшить продовольственный паек на три фунта в месяц с каждого от пятилетнего возраста. Полученную экономию сдать посевному для расширения площади засева.

КРАСНОЯРСК. 26 апреля. Губпроискомом на Енисейскую губернию была определена пашадь обязательного засева, по хлеборобам Канского и Минусинского уездов через своих представителей на съезде уведомили площадь посева: Канский уезд на 10673 десятины, Минусинский на 10057 десятины.

ОМСК. 27 апреля. В целях выяснения условий труда и норм питания рабочих Ленских приисков при сибиряктруде было создано междоуездное совещание, на котором выяснилось, что Ленские прииска не снабжены достаточным запасом продовольствия, рабочие не получают установленного пайка. Решено установить впредь до введения нормального питания рабочих для подземных работ от 18 до 23 выходных дней в месяц, смотря по вредности работ; для надземных 24 выходных дня в месяц.

ОМСК. 27 апреля. Для удовлетворения требований сибирского и железобельского по плану, утвержденному сибирдумом, на потребную рабочую силу и подводы необходимо в шести губерниях (кроме Якутской) 65667 человекочасов при 11313 подводах.

ОМСК. 27 апреля. Президиум омского губисполкома телеграфом предложил всем уполномоченным срочно организовать комиссии по участию быта детей и назначить комиссии уполномоченных от исполкомов.

### По советской России.

МОСКВА 27 апреля. Комиссия на представителей отечественного металлургического районного управления тяжелой индустрии с участием инженеров рассматривала работы по ремонту судов в нашва, что работа протекает удовлетворительно и что подлежащему выпуску 1 мая суда в означенному сроку будут отремонтированы.

МОСКВА 27 апреля. Казанское потребительское общество организует магазин в целях борьбы со спекуляцией. Магазины эти принимают от кустарных отраслей и отдельных граждан для продажи различные предметы производства, а также муку, крупу по ценам, назначенным владельцами.

### Работа Кузбасса за первую четверть 21 г.

(Омск).

| На руднике. | 1920 год.     |               | Намечено.     |               | 1921 год.        |        |                    |       |       |       |    |    |     |
|-------------|---------------|---------------|---------------|---------------|------------------|--------|--------------------|-------|-------|-------|----|----|-----|
|             | Было.         |               |               |               | Фактически.      |        |                    |       |       |       |    |    |     |
|             | Добыто пудов. | Горнорабочих. | Добыто пудов. | Горнорабочих. | Добыто.          |        | Было горнорабочих. |       |       |       |    |    |     |
| 1.          | 2.            | 3.            | 4.            | Пудов.        | % от прош. года. | Число. | % от прош. года.   | 5.    | 6.    | 7.    | 8. | 9. | 10. |
| Анжер.      | 5190912       | 2364          | 5282285       | 2856          | 3982058          | 76,7   | 2236               | 94,5  | 84,1  |       |    |    |     |
| Суджен.     | 4500169       | 1536          | 4741908       | 1762          | 4752837          | 105,5  | 1691               | 110,1 | 95,9  |       |    |    |     |
| Кемер.      | 953560        | 506           | 2113900       | 82            | 1104005          | 147,2  | 66,4               | 94,4  | 184,6 | 114,8 |    |    |     |
| Кольчуг.    | 2643880       | 1098          | 3460200       | 1600          | 2472955          | 93,5   | 66,4               | 1208  | 109,6 | 76,1  |    |    |     |
|             | 3288041       | 5508          | 4598193       | 6840          | 2611855          | 91,9   | 60,8               | 6073  | 110,4 | 88,8  |    |    |     |

1. Из колонок 2, 8, 9 таблицы видно, что среднее число горнорабочих в январе, феврале, марте текущего года на наиболее крупных рудниках Суд-Куз-бассейна было больше среднего числа горнорабочих за те же месяцы 1920 года на 570 человек или на 10%.

2. Кроме того, необходимо отметить, что январь прошлого года, как первый по приходе советских войск переходный месяц не мог дать того,

что он дал бы при иных условиях. Несмотря, однако, на только что указанные два факта, добыча первой четверти текущего года меньше таковой же прошлого года (см. колонки 1 и 5) на 676.186 пудов, или она составляет лишь 94,9 части (см. колонку 6) прошлого года добычи. Произошло это от падения средней производительности горнорабочего. Так, одним горнорабочим за время января — март на руднике.

Это падение производительности резко на Судженке, более резко на Кольчугино, еще более резко на Анжерке и самое худое на Кемерово объясняется: а) частью притоком в среду старых горнорабочих мобилизованных крестьян, понизивших частью от десания обшей добычи на общее число занятых добычей рабочих; в) частью усталостью старого горнорабочего, движимой вследствие различного рода недостатков и нехваток по удовлетворению потребностей его, как человека, и

с) частью недостатками технического материалов, инструментов, машин, оборудования и пр. Таким образом, печальный факт — падение производительности в угледобыче не только не изжит, но все еще, в глубоком сожалении, ширится и растет.

Из колонок 3 и 5 видно, что в первую четверть с. г. недодано 2.986.328 пудов, или сделано лишь 80,8 части того, что намечалось производственной программой.

Произошло это, во-первых, от того,

| На руднике.             | Что по производ. та, программе один горнорабочий за январь, март должен был дать пуд. | а) он, как видно и предыдущей таблицы, для лишь |             |
|-------------------------|---|---|-------------|
|                         |   | пудов.  | или процент |
| Анжерском . . . . .     | 1083  | 1780  | 94          |
| Судженском . . . . .    | 2691  | 2810  | 104,4       |
| Кемеровском . . . . .   | 2571  | 1497  | 57,9        |
| Кольчугинском . . . . . | 2162  | 2010  | 92,9        |
| На группе . . . . .     | 2280  | 2076  | 92,9        |

Таким образом, вместо 2280 пуд., намеченных производственной программой, вместо 2283 пуд., данных в прошлом году, горнорабочий вынул лишь 2076 пудов вследствие чего группа не долала (2280—2076) 6073—1.238.892 пуда или 7,9%.

Детальная недодача в 1.747.436 пудов, или 11,3%, есть прямой результат недостатка рабочих рук, как это видно из колонок 4, 8 и 10. Итак, невыполнение производственной программы произошло с одной стороны, от падения производительности горнорабочего, обусловленного различного рода неудовлетворением его потребностей как человека; с другой, неудовлетворением угледобычи средствами производства: рабочей силой и техническими материалами. Остановимся несколько подробнее на перечислении главных нехваток, столь

губительно отразившихся на угледобыче.

1. Из нехваток, так сказать, индивидуальных укажем на:

а) Нехватку обуви, одежды, белья, сапог, что зимой и рядом заставляло и заставляет людей сидеть дома и быть лишь потребителями и тягостно на рудниках. Этот недостаток особенно резко сказывался и сказывается по отношению к мобилизованным крестьянам, трудящимся красармейцам. И зимой, в случае уверенности, что одежда в пр. в должном количестве не будет, необходимо незамедлительно убирать с рудников и тем самым снимать с них квартиры и пр. тяготы К сожалению, хлопоты рудников в этом отношении пока что безуспешны.

б) Недостаток питания, вызвавший упадок физических сил и желание

улучшить свое положение путем разведения своего хозяйства, огорода, коров, лошадей, свиней, птицы и пр. Следствием сего недостатка является не только прямое падение интенсивности труда, но и уход в направлении деятельности горнорабочего, расплывание его сил и времени на целый ряд работ и хлопот. Здесь же надо указать на недостаток предметов широкого потребления и обихода — мыла, ватон, изолок, пугонки, ковша, ведра, горшка, стола, табурета и пр. и пр. Кроме розницы всего этого, убывающего время самого горнорабочего, рудники вынуждены в своих мастерских делать, часто в ущерб какому либо срочному ремонту машин, срочной подделке рам, вагонок и пр., то, что мастерским в прежние время было совершенно чуждо. Таким образом, и здесь расплывание сил и средств и слитие от более или менее промышленного к ремесленному укладу.

Лишь уверенность горнорабочего в том, что ему своевременно будет дано то, что необходимо, приостанавливает все шныряющие и углубляющиеся вышеуказанный слитие от промышленной жизни к кустарничеству.

3) Здесь же нельзя не остановиться на недостатке, покрывающем все прочие; на причине, так сказать, причин нашей разрухи. Это недостаток в массе населения того, что единственными возможным и должным выходом из создавшегося положения является напряженная работа, строгое распределение и сорелоточность сил, точность, аккуратность и обязательность выполнения намеченного.

В сожалении, мы, русские, но обладаем в достаточной мере ни одним из этих свойств. Достаточно указать, что до сих пор ни одно заседание, ни одно собрание, представление, лекция и любой род деятельности не выигрывает, ни оканчивается в назначенное время. Обязательно образливание

# О коммуне.

I  
 Солнце — пламенный рабочий,  
 Жизнь кует и дивя в ночи.  
 В струях трепетных лучей  
 Брызгает радость из очей...  
 И кует, кует над горном  
 Мощным молотом упорам  
 У всемогущего станка  
 Испанская рука.

II  
 И кует труду венец  
 Золотыми молотами  
 Зоревестиями днями  
 Солнце — пламенный кузнец.  
 И своим могучим светом  
 Нас упорных всех приветит.  
 Солнце жизни мы зажгли  
 В поясах широт земли.

Мы — рабочие всех кузниц.  
 Солнце — первый нам союзник.  
 Новый светлый мир куем  
 И над горами поем.  
 «Приходи, ты сердце юный  
 К нашей солнечной коммуне —  
 Мы зажгли глухой закат —  
 — Обратно равнины в сад».

Знамя дьяво в борьбе  
 Взяли мы в пути восхолов.  
 Мы ведем семьи народов  
 К новой огненной судьбе.  
 Бейте молотом упорным,  
 Прочетайте всех страд,  
 Приходите в красный стан  
 О коммуне петь у горнов.  
 Петр Устюгов.

## „НЕ СУЙСЯ“.

В кадетской газете «Русь», выходящей в Берлине, помещено стихотворение М. Володина, обрисовывающее настроение этого поэта. Он настроен мистически, он не хочет знать и видеть движущих сил революции. Он не понимает, что величайшая сила советской России заключается в том, что массы сбросили轡轡 и капиталистов.

Но таково величие борьбы прелюдарята, руководящего крестьянством, в величайшей схватке с пятью шестыми мира, борьбы победоносной, которая заставляет признать этого писателя „Неопалимой купиной“ советскую Россию.

Даже «Русь», этот орган непримиримой злобы и стремления предать шовинизму Баварию на поток и разграбление России, и тот помещает стихотворение, предлагающее самим главным врагам нашим, французам: «не суйся, товарищ, в русскую водонет, не прикасайся до наших пожаров, присосновение — смерть».

Это знают хорошо не только французы, но и англичане и американцы, побывавшие на севере и в Бауу.

Мы полностью помещаем это сти-

хотворение, по-своему обрисовывающее силу советской России, и против воли автора, а особенно газеты, поместившей его, доказывающее безнадельность напаений на рабочекрестьянскую страну.

### Неопалимая купина.

Кто ты, Россия? Мираж. Навождение.  
 Была ли ты, есть или нет?  
 Ому, стремчина... годовокружение...  
 Бездна... Безумие... Бред...  
 Все вперзасумов, необычайное...  
 Вамахи побед и разрук...  
 Мысль заирает пред вещью тайной  
 И ужасает дух.  
 Блжмый, воспувшися дерской рукою,  
 Молний поражен,  
 Барг под Полтавой, ужасен Московю  
 Падает Наполею.  
 Помню квадратные спины и плечи  
 Грузных германских солдат.  
 Гол., и в Германии русское вече,  
 Красные флаги кипят.  
 Кто там? Французам. Не суйся, товарищ,  
 В русскую водонет...  
 Не прикасайся до наших пожаров,  
 Присосновение — смерть.  
 Реки вздувают безмерные воды,  
 Стояют в равнинах металы.  
 Бродит в точале, какает народы

Русский размычивай хмель.  
 Мы, зараженные совестью: в каждом  
 Стяжке — святой Серафим,  
 Отданный тем же похмельем и жа-  
 ждами,  
 Того же волею томим.  
 Мы поглабем, не умираю,  
 Дух обжамем до дня...  
 Дивное диво — горит, не сгорал,  
 Неопалимая купина.  
 Максимилиан Волошин.

## Профессиональная жизнь.

### Общегородская конференция.

На состоявшейся 27 апреля, под председательством т. Шаламова, общегородской конференции правлений, месткомов и фабзавкомов профсоюзом, на которой присутствовало 237 чел. был заслушан и принят в сведеную доклад т. Дубовского о значении предстоящего IV всероссийского съезда профсоюзом, которому, как сообщал докладчик, приходится, в условиях текущей внутривенной и внешней политики, разрешать и новые задачи, и достигать организационные формы, а особенно остановиться на вопросах тарифа и вовлечения крестьянства в профсоюзение.

Делегатами на всероссийский съезд профсоюзом конференцией избраны единогласно утвержденные следующие товарищи, предложенные пленумом губпрофсовета: Пичугин, Мусатов, Зипяников, Бубенин и Сидяков; капиталистами к ним: т. Дубровина, Дубовский и Пузанов.

Затем конференцией принято в сведеную краткое сообщение т. Атикава о праздновании 1-го мая.

Конференция закрылась певнем «Интернационала».

### О выдаче добавочного пайка.

По поводу о выдаче комсозом добавочного пайка студентам работающим в канцелярии комсоза президиум губпрофсовета поручил губкомиссия по снабжению рабочих выяснить этот вопрос и принять соответствующие меры пред сибкомиссией, а также предложить комсозу прекратить выдачу до разрешения этого вопроса сибкомиссией.

# Дело сибирской реакционной прессы.

**Показания свидетелей.**  
 Далее т. Беркович зачитывает показания на следствии свидетелей Аншин, которая указывает на беспринципные действия Бейлина, как адвоката. Свидетельница говорит, что при отступлении большевиков она с некоторыми товарищами осталась в Томске и на своих плечах вынесла сию ложь Бейлина на страны цах „Сиб. Ж.“

Затем зачитываются показания на следствии невинных свидетелей. Свидетель Фабиант показав, что его представители рабочей прессы, не пусти на доклад Бейлина в биржевом обществе, сделавши им, как говорилось в объявлении, в интересах торгового-прмышленного класса, вызванный же им Бейлин сказал, что это т него не зависит, и свидетель должен был удалиться.

Свид. Вережеговский показал, что Бейлин был в комитете помощи армии, но что он там делал, он, свидетель, не знает.

Свид. Д-шин говорит, что Ховин был самым ярким защитником и вдоховителем „Сиб. Ж.“ и ближайшим помощником Адрианою.

Свид Семухин — что Ховин травил соратников в отделе „Большевик“.

**Закрытие документов.**  
 Далее по ходатайствам представителей обвинения и защиты были зачтены равные документы: телеграмма тов Бейлина Красноярской губкоме о переподании в Томск Бейлина заключительный акт уполномоченного по общим делам томской губкоме, показание Григорова и др.

**Новые документы.**  
 По ходатайству т Зеленина прочтются к делу выдержки из газет „Голос Народа“ и „Заря“, а также копия

телеграммы председателя сибревкома по вопросу о применении амнистии.

**Ходатайство защиты.**  
 Защитник А. С. Зеленин возбудил ходатайство о допросе новых свидетелей Решетского и Полякова, а также о дополнительном допросе свидетелей Тернера и Линаберга.

Решетский и Поляков допросит Тернер и Решетского.

**Свид. Тернер.**  
 Свид. Тернер дополнительно показал, что Бейлин хлопотал в аско жены учебного съезда из Тобольска Ренделя, которую арестовали в Тобольске и отправили на барже в Иркутск. От имени Бейлина Рендель пришел к свидетелю и последний обещал свое поручительство за его жену. Когда баржа прибыла в Томск, то лесовод Рендель сообщил свидетелю о расстреле на ней около 20 арестованных в 200 верстах от Тобольска. Пожелав выяснить и действительно, жены Ренделя на барже не оказалась. Благодаря хлопотам Бейлина, Ренделю дали разрешение поехать в Тобольск за группой жены, но Тобольск уже был занят красными, и он уехал только посл восстановления у нас сов. власти.

**Свид. Решетский.**  
 Свид Решетский показал, что жена Юровского просила Бейлина похлопотать о выписке ее мужа, которого после обыска куда-то увезло. Бейлин выписал, что Юровский был отправлен в Омск. Благодаря возбужденному ходатайству арестованный был освобожден. Участи Бейлина было безвозвратным.

**Перерыв заседания.**  
 На этом заседании закрылось и следующее назначено на 28 апреля.

(Продолжение следует.)

# Народное хозяйство.

Успехи техники и сырой каучук получил в России широкое применение в технике и медицине, и ввоз его из заграницы возрос перед войной до 450.000 п., несмотря на то, что цена в него непрерывно увеличивалась. Сов. Россия, очутившись в капиталистическом окружении, все имевшиеся запасы каучука истощивала, вследствие чего многие отрасли промышленности оказались в затруднительном положении. Между тем, мысль использовать отечественную сырую резину путем ее переработки в новые изделия возникла давно, но все опыты в этом отношении оканчивались неудачными. И только недавно техническая контора сибиряков нашам способ восстановления вулканизированной резины в сырой невулканизированной каучука, т. Г. С. Н. Х.

организовала переработку старой резины в каучук хотя и в заводском масштабе, но в небольшом размере — 10—12 фунт. в сутки. Для того, чтобы открытие это пришло польу всему государству, необходимо организовать по всей стране сбор старой резины и немедленно построить завод для переработки ее в сырой каучук, который затем будет передаваться для дальнейшей переработки в изделия на существующих фабриках. Минимальная потребность России в каучуке на 1921 г. определена в 235.000 пуд., из коих около 60 т. предполагается получить с Востока (из Владивостока) и около 190 т. п. с Запада.

за неприбытием одного-двух, части учредителей, непризводительная трагедия времени ожиданиями и пр. и пр. До сих пор нет уверенности, что на такой то шахте завтра, после завтра будет работать такие то забой, тактико вспомогательные работы и что эта шахта дает то-то, ибо неизвестно кому из работников забайтрасрастается выйти на работу, кому нет; кто придет на нее в шесть, кто в семь; кто уйдет в девять, а кто в десять и т. д. Несомненно, рано ли, поздно ли, добровольно ли путем сознания или под воздействием какой либо иной силы, но на указанными свойствами обладать мы будем, ибо даром нам ничего не привезет и не даст. Железя умушенил, необходимо добиваться скорейшего выступления на указанный путь.

тельное состояние извещившихся котлов (Кемерово, Кольчугино), подъемных машин и моторов (Анжерка, Кольчугино); насосов (Кольчугино); плохое состояние подвижного парка (вагонеток); недостаток в плохое состояние шахтовых лампочек (на всех рудниках), каял, лопат — все это или при ставившаяся работы нам в лучшем случае делает их весьма непризводительными. Так в примеру, отсутствие рельсе вынуждает снимать их с одного места и тащить на другое, чтобы затем вновь установить на старом; выбывший из строя или в плохом состоянии котел не дает возможности использовать подъемную силу ствола и волей волей подним и вся шахта работает незалоно (Кемерово); отсутствие осветительных средств (свечей или ламп) приостанавливает работу шахт (Алашево, Брчаково) и т. д. К сожалению, нельзя пока установить цифрами влияние на производительность работница недостаток вышеперечисленных «технических средств», но, несомненно, оно велико.

или находил подходящее у соседей. Нино запасов на складе нет как у себя, так и у соседей, а значит нет и прежнего выхода. Организация снабжения при существующих условиях должна быть гораздо более сложной, чем раньше, так как в прежнее время было предложение различных фирм поставщиков, ищущих сбыта своего завода, и руднику нужно было только путем сопоставления остановиться на лучшем. Нино не только нет предложений, а необходимо руднику, а среди учреждений, состоящих из лип, сплошь и рядом лишь устремляющих себе путем переписки, что имеется в их ведении. Создается порой положение, напоминающее ловлю в таком то озере вот такого то караса, о котором лишь известно, что он тут. Для ликвидации только что названного сошлемся хотя бы на румынские необходимые Кемеровскому руднику котлов. Писали, телеграфировали об этом в сибревкарху, излагали о нужде бышей в то время на руднику особой комиссии. Получали различные или молчаливо и в конечном счете через своего агента розсылали котлы в Томске, т. е. в том же озере, да не в том только месте.

жались или «авось, хватит», или «поп, пока есть что пить, не забывает о завтра». Легко себе представить после связанного, насколько раздвинулись рынки конторской писуечей работы. Ширясь и углубляясь по липу страны, эта «работа» начинает быть оновательным тормазом делу снабжения, так как составляемые требования, сметы, соглашения и послыаемые по разного рода контролирующим инстанциям, настраивает писателей в последние лишь на из критичу, сомнения, запросы, напоминания и пр. и пр., но отвлечь их на их выполнение. В результате оттяжки, непределенности в деле (то ли дают, то ли нет), ожидаяна у «моря погоды» или

«требуй больше, все равно, если дадут, так убавят». К сожалению, такое положение все более и более натывает делать действительностью анекдот о человеке, несущем на плечах огромный тюк бумаги — разрешений на дрова в спичку для дров.

Попробуем теперь парировать хотя бы приблизительно картину возможной добычи в текущем году на упомянутых выше рудниках, исходя вопервых, из данных прошлого года и первй четверти текущего; во-вторых, из оставшегося на рудниках после ухода в адресе мобилизованных числа горнорабочих и, в третьих, что снабжение всем необходимым не будет хуже.

### В четверти года:

| НА РУДНИКЕ.          | Первую |       | Вторую |       | Третью |       | Четвертую. |       |
|----------------------|--------|-------|--------|-------|--------|-------|------------|-------|
|                      | Пуд.   | Един. | Пуд.   | Един. | Пуд.   | Един. | Пуд.       | Един. |
| Анжерском . . . . .  | 2195   | 00    | 2144   | 99    | 1598   | 73    | 2134       | 97    |
| Судженском . . . . . | 2031   | 100   | 3103   | 105   | 2533   | 86    | 2927       | 100   |
| Кемерово . . . . .   | 1884   | 100   | 1938   | 102   | 2040   | 108   | 2110       | 112   |
| Кольчугине . . . . . | 2408   | 100   | 2213   | 92    | 2031   | 81    | 19 4       | 79    |

Будем полагать, что, идя по тому же пути, нино не даст.

|                      |      |     |      |     |      |     |      |     |
|----------------------|------|-----|------|-----|------|-----|------|-----|
| Анжерском . . . . .  | 1 80 | 100 | 1762 | 99  | 1299 | 73  | 1728 | 97  |
| Судженском . . . . . | 2410 | 100 | 2950 | 105 | 2416 | 86  | 2810 | 100 |
| Кемерово . . . . .   | 1487 | 100 | 1516 | 102 | 1605 | 108 | 1665 | 112 |
| Кольчугине . . . . . | 2010 | 100 | 1849 | 92  | 1688 | 84  | 15 8 | 79  |

Умножая эти числа на оставшееся число горнорабочих: на Анжеро 2050; на Судженке 1200; на Кемерово 495; на Кольчугино 840, получим возможную добычу по четверти:

|                        | В первую        | Во вторую.       | В третью.        | В четвертую.      | И т о г а:        |
|------------------------|-----------------|------------------|------------------|-------------------|-------------------|
| На Анжеро . . . . .    | 392058          | 3.612.100        | 2.662.950        | 3.533.300         | 13.795.408        |
| Узюва . . . . .        | 472837          | 3.540.000        | 2.899.200        | 4.752.837         | 15.141.874        |
| Кемер. . . . .         | 1401005         | 780.120          | 760.120          | 824.175           | 3 8 2 775         |
| К. лугуц. . . . .      | 2472955         | 1.553.160        | 1.417.980        | 1.333.200         | 6 777.955         |
| <b>Итого . . . . .</b> | <b>12611855</b> | <b>9.485.380</b> | <b>7.774.545</b> | <b>10.449.232</b> | <b>40.321.012</b> |

по производительной же программе эти рудники должны дать.

III. Что касается недостатков в ряде технических материалов (сидете), то коротенько сошлемся на следующее.

Отсутствие лесопильных рамных пил останавливает лесопилки. Поездные не дают во время тееу, шита и работа на рудниках встает. Недостаток шахтовых канатов (Кемерово, Кольчугино) одно время крайне задерживало работу шахт, бресенгово, ванатки. Несоблюдения доставки крепящего (все рудники); отсутствие соответственной смазки для машин, прокладок, электрических принадлежностей, рельсе, востялей, валядок, гвоздей, болтов, сортового и листового железа, чугуна; неудовлетвори-

Вглядываясь во все вышеизложенное, увидим, что, кроме пункта 1, 3 успех угольдобычи зависит от своевременного снабжения рудников всем необходимым. И надо сказать, что это снабжение, делая его организация для успеха угольдобычи теперь почти все. Нелюбцы, упомянутые в пункте 1, 3 имеются, конечно, и на рудниках, но без прувеличения можно сказать, что менее где либо от снабжения успех угольдобычи зависит сейчас больше, чем в прежнее время и больше потому, что раньше не «снабжением во время необходимых ему материалов, выходя из затруднения или путем использования выходящихся в его складе других более или менее подходящих материалов (вапр., нет болтов, востялей, рельсе — есть за то подходящие сорта железа и т. д.)

# Митинги, концерты, спектакли 1-го мая.

Гарглуб: Выступит г. Лосович. Опера «Бармен».

Театр Студийных постановок: Выступит г. Перимов. Пьеса «Габель Надежды».

Театр Музыкальной комедии: Выступит г. Никитин. Пьеса «Брасная магия» (в исполнении коллектив).

Театр политической сатиры: Выступит г. Логунов. Цирковая программа.

Политехникум: Выступит г. Жилин Пьеса «Его сиятельство».

Фабрика «Заря»: Выступит г. Пенин Пьеса «Красные огни».

Пехотные курсы. Выступит г. Фурман Пьеса «Дни нашей жизни».

Курс 3-го района. Выступит г. Рейлин «Жарта первой революции».

Клуб 2-го района. Выступит тов. Платовиков. «Странник».

№ 3 при госпитале № 11. Выступит г. Трофимов. Концерт своими силами.

Лагерный сад. Олимпийские игры. Начало в 1 ч. дня.

Театр Карла Маркса. Митинг-концерт-спектакль силами рувола.

Дом Крестьянина. Выступит г. Смагин. Коллективное выступление студийщиков гарглуба.

Товс I. Выступит г. Зеленников. В концерте выступают: Тихомирова, Учителева, Масловский, Платнова, Литвинов и Бизимер.

Товс II. Выступит г. Чечулин. Спектакль своими силами «Альм д'оток».

Губпрофком. Выступит г. Денисов. Концерт и спектакль своими силами.

Тепло. Выступит г. Вацельсон. В концерте выступают: Зеленский, Сажин, Александровская, Кириллова и Бронский.

Клуб Кавказиона, пер. Нахановича, № 16. Выступит г. Баох. Концерт своими силами при участии Алексеева и Горбатовой.

Наробраз. Митинг-концерт своими силами при участии Бонова.

Рабочий батальон (Базарная площадь). Митинг своими силами. В

концерте выступят: Бузыханов, Петкевич, Соболевская I, Соболевская II, Ален. Пьеса «Странник».

Рабочий институт. Выступит тов. Ансон (ул. Карла Маркса, № 24).

Теропак (Коммунистический, № 8). В концертах: Ильин, Пешетанова, Казанская, Суханова, Борганов и балет. Выступит г. Черновитов.

Губид. Митинг-концерт с участием великорусского оркестра своими силами.

Клуб № 11 при госпитале № 25 (б. епархиальное училище). Выступит г. Горалин. В концерте: Теплых, Александрова-Левенсон, Троицкая, Грузов, Максимов.

Клуб № 12 при госпитале № 21 (б. винный склад). Митинг-концерт своими силами.

Инженерные курсы. Выступит тов. Подосенов. «Рабочая свобода».

Артургород. Митинг своими силами. «Горькая судьбина».

Рабоче-крестьянская инспекция (ул. Р. Люксембург, № 13). Выступит г. Буров. Концерт: Соломейцев, Пепельева, Боголюбовская, Печерия, Угринович, Корилица.

Украинский клуб, эсперанто, эстонский, польский, иностранных яз. Лесозаготовительные дружины. В частях, расположенных в красных казармах—митинги-спектакли своими силами.

Клуб № 10 при госпитале № 3 (ул. Р. Люксембург, № 5). Выступит г. Вотов.

Приврал. Концерт своими силами. Начало докладов в 8 часов. Концертов и спектаклей в 9 часов.

За всеми справками обращаться в секцию народных развлечений «Дворец труда», комната № 21, от 12 до 2-х.

В день 1-го мая всем мобилизованным участникам выдается в обязанность аккуратно являться в назначенное место. Ответственность за весь распорядок возлагается на заведывающих театрами и клубами.

В случае нарушения намеченного

порядка все заинтересованные лица должны немедленно сообщать об этом в секцию народных развлечений, телефон № 193. Участники митингов-концертов особым поветом не получают. Настоящее объявление для всех обязательно. Губтройца.

Все духовые оркестры 1-го мая во время парада поступают в подчинение казначейстера Эзермана.

Великорусский оркестр гарглуба и губидва в полном составе объявляется мобилизованным на 1-ое и 2-ое мая.

В Итинный театр, в гарглуб, в театр студийных постановок, в цирк и киноаппарат билеты выдаются губполитпросветом, в остальных местах соответствующими организациями.

**Репертуар.**

Гарглуб: 1 мая Воскресенье. «Бармен». 2—Понедельник. Концерт великорусского оркестра. 3— Вторник. Стя над партия р. к. п. 4—Среда. «Непогребенные». 5— Четверг. «Демон». 6— Пятница. «Бармен». 7— Суббота. «Женитьба Бодуина». 8— Воскресенье. «Русалка».

Театр Студийных постановок: 1 мая «Габель Надежды». 2—«Продлежи Скопена». 4— «Продлежи Скопена». 5—«Сверчок на печи». 6—Тоже. 7—Тоже.

Театр «Музыкальной комедии»: 1 мая «Красная магия». 2—«Золотая лодка». 3—«Ревизор». 6—Собрание р. к. п. 7—«Ревизор».

О.Н.Т. губпрофсовета доводит до сведения, что занятия в предприятиях и учреждениях должны возобновиться в среду, 4 мая, в обычное время.

Зав. отд. норм. труда Бельман.

вообще трудящихся, занятых грязной работой, лицам всех этих категорий, как занятых грязной работой, предоставляется право посещать бани два раза в месяц.

Примечание: Исчерывающий список трудящихся, занятых грязной работой, будет выработан по согласованию с губпрофсоветом и опубликован дополнительно.

2. Впервые до установления специальных банных картонки, вход в бани будет допускаться по предъявлении в кассу каждой гражданской хлебной продовольственной карточки, а трудящимися, занятыми грязными работами, кроме того удостоверяется места службы или членского билета профсоюза, из коих была бы видна профессия данного гражданина.

3. Все без исключения граждане могут пользоваться банями и большее число раз, чем указано в пункте первом, если только в данный момент в баню мало желающих и небольшая очередь.

Во всяком случае первая очередь будет предоставляться лицам, и сразу еще на вымывание за данный месяц, и в особенности трудящимся, занятым грязной работой.

Примечание: Пользование банями, работающим на дорогах, приносимых своими гражданами, пока остается без изменений.

Завкомотделом Виталия Гривей. Завкомпредприятия Дастлер. Управделами Воронцов-Донский. С полдня, верно: секретарь (подпись).

площадка № 1, 8) приюту ясли № 2, 9) акушерско-фельдшерской школе, 10) женской кожно-венерической больницы, 11) горанткладу, 12) зубиколу, 13) дому инвалидов, 14) приюту Ясли № 7, 15) больнице при фабрике «Заря», 16) приюту Ясли № 3, 17) гарнетлазарету, 18) ветчасти при губвоенконтре, 19) госпитале № 12, 20) санатории «Васильевской и Ключи», 21) банно-прачечного отряда артургород, 22) больнице Саммууского завода представлять не позднее 5 мая 1921 г. отчетные ведомости за март 1921 г. по установленным формам.

**СОВРАВИЯ, ЛЕКЦИИ И МИТИНГИ.**

— Latviesu sapulci. Latviesu Stradiestoku klubas sasane 2. maija a. g. pulksten 4 pec pusdienas Latviesu skolu telpas Chernovija, 1. Doenas kariba. 1. Pirma maija svetku nozime. 2. Valkar Eropas un Latvijas stāvacklis no vienu rasu proceszinam. Kluba valde.

— ESPERANTO. Literatara kunvene (dina okazos 2 an de majo en la centra klubo. La programo:

1. Raporto de k. Ateo pri «Unna de Majo». 2. Lego de rakonto «Ruga kaj Blanka» de P. Arski, tradukita de k. Anti, kritikota de B. Junc. 3. Deklamado.

Komenco je la 7a.

**ТЕАТРЫ, КОНЦЕРТЫ.**

Театр клуба 3 радиобазы. (11 госпитале).  
Среда, 4 мая, в Ревизор.  
Начало в 8 ч. вечера. Билеты при входе.

Театр «Музыкальной комедии».  
Во вторник, 3 мая, вступительной будет поставлено известная пьеса «Дар-Тигр», с.я. Корбина. Билеты бесплатно выдаются по удостоверениям профсоюзов. Начало в 8 1/2 ч. веч.

**ДЕТСКАЯ НЕДЕЛЯ.**

2-го и 3-го мая силами детей советских музыкальных школ и школ коммуны даны будут в гарглубе и Рабочей дворце КОНЦЕРТЫ. В программу войдут: детские хоры, декламации, музыка и пенне.

3-го мая в помещении гарглуба состоится силами детей школ коммун наш концерт-шпа.  
Начало в 8 ч. веч.

2, 3, 5 и 6-го мая, в Рабочем дворце, в театре студийных постановок, будет поставлены 2 и 4-го — «Канак», 5 и 6-го — «Сверчок на печи».

Начало в 8 ч. веч. а.

**Клуб имени К. А. Тимирязева.**

1-го мая. Митинг и пьеса «Его сиятельство», начало в 7 1/2 ч. 2-го мая в четверг с 8 1/2 ч. боковой деток в вечер, устраиваемый нарбратом, стрипки на оперы «Русалка» и в игриетное отделение в исполнении детей шко-коммуны. 3-го и 4-го мая «Василиса Мелентьева», Нач. в 8 1/2 ч. 5 мая «Оксана Златая» (театр) Н.ч. 8 1/2 ч. 6 мая «Коммуна» (нач. 8 1/2 ч. 7 и 8-го мая «Т-пиде ребята» Нач. 8 1/2 ч. 9 мая «Росля и Людмила» Нач. 8 1/2 ч. 10-го и 11 мая «Рабочая с сболка» Нач. 8 1/2 ч.

**Репертуар оперных и драматических спектаклей на май месяц 1921 года.**

1-го мая, воскресенье — «Бармен».

2-го мая, понедельник — концерт.

3-го мая, среда — «Непогребенные».

5-го мая, четверг — «Демон».

6-го мая, пятница — «Бармен».

7-го мая, суббота — «Женитьба Бодуина».

8-го мая, воскресенье — «Русалка».

9-го мая, понедельник — концерт.

10-го вторник — «Евгений Штиглиц».

11-го среда — «Савва».

12-го четверг — «К росс».

13-го пятница — «Непогребенные».

14-го суббота — «Женитьба Бодуина».

15-го воскресенье — «Тоска».

**РАЗЫТИЕ.**

— В дополнение к постановлению губисполкома № 96, опубликованному в газете «Зн. Рев.» от 27 апреля с. г. № 91, коммуналом доводится до сведения всех работников, что производство опии и алкагольного опиевания, ввиду задержки в графий даянальных для этого бланков, откладывается вперед до распоряжения, о коем будет опубликовано дополнительно.

Редактор Нонст. Молотов.  
Издатель: Томск. Губ. Отделение Гос. Издательства.

## По Томску.

**Сигналы на случай наводнения.** Для оповещения населения о надвигающемся бедствии в момент начала ледохода будет дан один артиллерийский залп. При увеличении уровня воды на один аршин будет дано два залпа. По мере усиления наводнения будет увеличиваться и число залпов.

**Ошибка.** В номере 92 от 18 апр. в объявлении томск. уполномочен № 24 о мобилизации всевозможных специалистов по вине корректуры вразлисе грубые ошибки, так, напр. в § 1 напечатано «в возрасте от 13-ти до 55-ти лет», а следует «от 18-ти до 56-ти лет».

В § 7 напечатано 59, а следует напечатать «59 процентов».

В § 9 напечатано на сборном, а следует добавить еще «и на пероме 5-м пункте».

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

В виду предстоящей кампании опениривания, срочно нужны для губернии: Тонской, Актяжской, Омской и Семипалатинской «спиритиватели». Лиц, имеющих свидетельства на право опениривания и желающих поехать на опениривание, прос т зарегистрироваться в санитарно-опиевательном иском пункте в томского губуполводства, от 9 до 3 часов дня, кроме праздников, по адресу: угол Пугачевского и Барнаковского переулков.

— Губрав доводит до сведения жителей г. Томска, что в нем ожидается наводнение организованного дежурства железнодорожа с 8 часов утра до 10 часов вечера, в амбулаториях №№ 2, 3, 6 и 7. Учуд и следует обращаться за помощью всем пострадавшим во время наводнения. В ночное время функционируют ночные лектурная врачев, Набережная реки Ушайки, № 22.

З. Вгубдравом М. С. Хаскин.

**Постановление томского губкоммунотдела.**

Томский губисполком, в развитие декрета с. н. к. от 27 января с. г. об отмене платы за пользование общественными банями, по предложению коммуналом постановил: отменить взимание таковой со всех без исключения граждан.

Доволя о сем до всеобщего сведения, коммуналом по согласованию с губпрофсоветом и адрвоотделом устанавливает с 1 мая с. г. следующий временный порядок пользования банями, работающими на топливе коммуналом:

1. Каждый гражданин, без различия пола и возраста имеет право на посещение бани один раз в месяц, за исключением: кочеваров, масленщиков, слесарей, кузнецов, машинистов, молотобойцев, токарей, типографчиков, шпукатуров, камешников, печников кожовиков, портняков, сапожников, угольщиков, чернорабочих и

имея в виду, что в прошлом году один горнорабочий давал:

|            |             |
|------------|-------------|
| Анжерка    | 23.000.000. |
| Кемерово   | 7.000.000.  |
| Сулженка   | 19.000.000. |
| Вольшугино | 15.500.000. |
| Итого      | 64.500.000. |

Таких образц. возможная добыча составит лишь 62,5% программы. К сожалению, не имея надлежащих сведений к Киселевой и Прокопьевой, мы не имеем возможности сказать, как обстоит дело с программой там. Нужно думать, что не лучше. Имеет это в виду и считал, что и на мелких рудниках то же, должны будем сказать, что рудники Суд-Куз-Миусе-бассейнов вместо намеченных произведенной программой 86.500.000 пудов дадут лишь 54.062.500 п.

По строительным пехам на рудниках дело обстоит еще плаше. Необходимо было устроить в нынешнем году до 12.000 кв. саж. Выполнено пока что до 300 кв. саж. Вместо потребных 4000 плотников, рудники имели до 400 в среди них поряочно мобилизованных крестьян, имеющих с апреля негяга разойтись по домам. Не имея сведений о том, получим ли лет плотников, вынуждены строить свои предположения о выполнении строительной программы вышесказанного

Сведения о требования на работу томгубрабсам с 1 января по 20

года более или менее уверенно лишь на основании того, что останется по уходу мобилизованных, останется же плотников столько, что едва смеем ими производить необходимые ремонты. Таким образом, строительная программа, по всей вероятности, останется если не вся, то в огромной своей части лишь на бумаге. Очень плохо обстоит дело с гвоздями, стеклами, цементом, инструментом, рамными пилами.

По механическим цехам та же картина—отсутствие людей, материалов и все возрастающий объем работ по ремонту рудничного инвентаря, по изготовлению предметов обихода.

В заключении нельзя не упомянуть о подготовительных работах—подготовке новых запасов на ближайшее будущее. В сожалении, и здесь, в силу все тех же причин, дело обстоит далеко не так, как намечалось программами, и мы все истощаем пока еще то, что было подготовлено в прошлые годы, не давая чего либо реального, кроме проектов будущему.

Итак, если не будут устранены перечисленные недочеты, надо готовиться вновь к полуголодному, в отношении каменного угля, существованию. Для иллюстрации того, как снабжались рудники раболов, приводим таблицу:

силу и выполнение этих требований февраля 1921 года.

| Квалификац.              | Анджеро-Сул. р. |      | Кольч. район. |      | Кемеров. район. |      | Юж.-Куз. район. |      | Миусеин. район. |      | Гурьев. Ц. м. |      | ВСЕГО. |     |
|--------------------------|-----------------|------|---------------|------|-----------------|------|-----------------|------|-----------------|------|---------------|------|--------|-----|
|                          | треб.           | пол. | треб.         | пол. | треб.           | пол. | треб.           | пол. | треб.           | пол. | треб.         | пол. |        |     |
| Гор.-руб. всех во шахте  | 1224            | 126  | 707           | 68   | 755             | 41   | 1923            | 47   | 256             | 22   | —             | —    | 4264   | 304 |
| Металлург. и электростр. | 40              | 12   | 18            | 4    | 136             | 5    | 3               | —    | —               | —    | 14            | —    | 202    | 21  |
| Специалисты              | 350             | 6    | 26            | —    | 240             | 1    | 406             | —    | 98              | —    | 65            | —    | 1422   | 14  |